
Leistungen:

Hin- und Rückreise: Flüge Stuttgart-Catania-Stuttgart, �
inkl. aller Steuern und Gebühren (andere Flughäfen auf 
Anfrage, ebenso Verlängerungen oder frühere Anreise)

Unterbringung/Verpflegung: 8 Ü/5 x HP, 3 x VP (1 x Hotel �
in der historischen Altstadt von Catania, 7 x an Bord in 
Doppelkajüte mit eigenem kleinen Bad+WC)

sämtliche Transfers mit Tragflügelboot und Bus sowie �
Ausflüge, Führungen, Eintritte gemäß Programm

Geopuls-Exkursionsleitung durch den Landeskundler und �
Äolen-Kenner Maurizio Rotolo.

Reiseliteratur�

Komplettpreis pro Person im DZ: 2920,- €

max. Teilnehmerzahl: 10 Personen

private Termine für geschlossene Gruppen (10 Personen) auf 
Anfrage und bei frühzeitiger Terminabsprache möglich
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Nach der Anmeldung zu dieser Reise wird mit der von 
GEOPULS zugesandten Buchungsbestätigung eine 
Anzahlung (15% des Reisepreises) fällig. Die Restzahlung 
erfolgt zwei Wochen vor Reisebeginn. Es gelten die 
Geschäftsbedingungen des Veranstalters: Geopuls GbR, 
Neckarhalde 62, 72108 Rottenburg (Tel. 07472-9808802). 
Bitte beachten Sie vor Reisebuchung unsere Allgemeinen 
Reisebedingungen sowie das Formblatt zur Unterrichtung 
des Reisenden bei einer Pauschalreise nach § 651a des BGB 
(EU-Richtlinie 2015/2302). Beides schicken wir gerne vor 
Buchung zu oder kann auf/von der Geopuls-Homepage 
eingesehen/ausgedruckt werden. www.geopuls.de

Kleine Studienkreuzfahrt
mit der Motorsegelyacht

Ganz sicher findet man keine 
bessere und schönere Art, 
das UNESCO-Weltnatur-
erbe Äolische Inseln (auch: 
Liparische Inseln) zu berei-
sen, als auf diese Weise: 
exklusiv, hautnah und in 
einer kleinen Gruppe auf 
einer komfortablen und ge-
räumigen Motor-Segel-

Yacht (25 m Länge, 5 Gästekajüten mit Doppelbett und jeweils 
eigenem Bad Du/WC). Dazu gehört die Freiheit, an den 
schönsten Orten zu verweilen so lange man möchte, ohne auf 
öffentliche Schiffsverbindungen angewiesen zu sein, 
faszinierende Orte und Einblicke zu erleben, die für die mei-
sten anderen Reisenden unerreichbar bleiben. Von plötzlich 
auftauchenden Delphinen begleitet zu werden, bleibt ein 
ebenso unvergessliches Erlebnis, wie der Feuer spuckende 
Stromboli bei Nacht vom Meer aus, oder der Luxus, in den 
schönsten Buchten zu ankern, um ein erfrischendes Bad zu 
nehmen, oder einfach die herrliche Kulisse zu genießen. Diese 
kleine Studienkreuzfahrt ist so aufgebaut, dass Insel um Insel 
besucht wird, um auf den Landgängen die jedem Eiland eige-
ne Natur, Kultur und Lebensart bei Wanderungen, Ausflügen 
und Besichtigungen zu erleben. Da die Äolen relativ nah 
beieinander liegen, und man nie auf das offene Meer hinaus 
muss, erlebt man allein schon auf den Fahrten zwischen und 
um die Vulkaninseln herum ständig neue, oft geradezu atem-
beraubende Panoramen und Eindrücke. Vor allem aber die 
Sonnenuntergänge auf dem Meer sind ein wunderschönes 
Erlebnis. Die Crew unserer Yacht besteht aus dem Kapitän 
Angelo, einem Matrosen und unserer Köchin, die uns am 
gemeinsamen Tisch auf dem Achterdeck mit bester Äolischer 
Küche verwöhnt. Diese Reise ist in jeder Hinsicht Genuss pur! 
Als Rückmeldung erhalten wir oft den Kommentar: “Dies war 
eine unserer schönsten Reisen überhaupt”.               .
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Stromboli

Filicudi

Salina
Panarea

Lipari
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Milazzo/Sizilien
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Geopuls-Route mit der Motorsegel-Yacht

unsere Motorsegelyacht bei einem Badestopp vor Stromboli. Mehr Bilder zur
Yacht auf: www.geopuls.de/studienreisen/italien-8/aeolische-inseln/allgemeines
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Programm in Stichworten (mehr: www.geopuls.de)

Doppelzimmer/-Kajüte

Exkursionsleitung: Maurizio Rotolo, M.A.

Der im badischen Markgräflerland auf-
gewachsene Sizilianer studierte in seiner 
alten Heimat Palermo Germanistik mit 
anschließendem Aufbaustudium zu Geo-
graphie, Kunstgeschichte und Geschichte 
Siziliens. Die Ääolischen Inseln kennt er 
wie nur Wenige und es ist für ihn eine 
Leidenschaft, anderen Menschen seine 
Heimat Sizilien auf ganz besondere 
Weise nahe zu bringen. 

A n m e l d u n g

Studienkreuzfahrt Äolische- Inseln (Sizilien)

Reisetermine:            02. - 10.09.2023

                                    09. - 17.09.2023

         Zusatztermin        16. - 24.09.2023 bei starker Nachfrage

Ich melde mich/uns für diese Reise verbindlich, unter 
Anerkennung der genannten Reisebedingungen, 
zum oben angekreuzten Reisetermin an. 

vorerst nur unverbindliche Platzreservierung Stromboli: San Vincenzo (oben) und Filicudi (unten)

GEOPULS als Reiseveranstalter wurde 2004 von Dozenten 
des Geographischen Instituts in Tübingen gegründet und  
arbeitet seitdem mit ausgewählten Volkshochschulen 
zusammen. Begeisterte Geographen, die ein Land durch Ihre 
eigene Arbeit während vieler Aufenthalte von allen Seiten 
kennen gelernt haben, führen Sie durch Kultur- und Natur des 
jeweiligen Reisezieles. Bei einer Reise mit Geographen gibt 
es neben den touristischen Höhepunkten aber immer noch 
etwas mehr zu sehen und zu erleben. Wenig Bekanntes, tiefe 
Einblicke, das Erkennen von Zusammenhängen in Kultur- und 
Naturraum, Hintergründiges. Ausflüge in die Natur mit der 
einen oder anderen kleinen Wanderung gehören immer mit 
dazu, um auch die landschaftlichen Besonderheiten und 
deren Schönheit kennenzulernen und zu genießen. Die 
Teilnehmerzahl ist je nach Reise auf angenehme 10 bis max. 
16 Personen beschränkt, was ein Reisen abseits massen-
touristischer Strukturen erst ermöglicht.

1. Tag - Anreise / Catania-Milazzo-Vulcano: Früher Flug von 
Stuttgart nach Catania. Besuch des schönsten Fischmarkts 
Siziliens in der Altstadt von Catania und Bustransfer nach 
Milazzo. Am Nachmittag mit dem Tragflügelboot von Milazzo 
nach Vulcano. Willkommen an Bord! Erste Eindrücke zu den 
postvulkanischen Erscheinungen Vulcanos, wie das Natur-
Thermalschlammbad und die Fumarolen der Strandzone.

2. Tag - Vulcano / Lipari: Wanderung zum Gran Cratere, dem 
zentralen Krater Vulcanos (Gehzeit hin und zurück ca. 2 Std.). 
Ein Erlebnis sind nicht nur die Solfataren und Fumarolen des 
Kraters, sondern auch der Blick über die Insel und das ganze 
Archipel. Nach dem Mittagessen an Bord geht es mit der Yacht 
zu besonderen Stellen der Felsküste und nach Lipari. Erster 
Landgang Lipari-Stadt. 

3. Tag - Lipari / Salina: Vormittags Inselrundfahrt mit einem 
privaten Kleinbus zu sehenswerten Orten auf Lipari und kleine 
Stadtführung mit Besuch des berühmten Museo Archeologico 
di Lipari (Privatführung). Nachmittags mit der Yacht entlang 
der Küste zu den weißen historischen Bimssteinbrüchen mit 
Aufenthalt in dieser besonderen Kulisse, danach Weiterfahrt 
bis Rinella auf der Insel Salina. 

4. Tag - Salina / Panarea: Landschaftserkundung der "grünen 
Insel" des Archipels mit Privatfahrzeugen. Neben dem Kapern-
anbau ist Salina vor allem durch die Herkunft des Malvasia be-
kannt. Beide Anbauprodukte werden wir heute kennenlernen 
und einen Kapernbauern im Krater von Pollara besuchen. 
Endstation unseres Ausfluges durch die grandiose Inselland-
schaft ist der Hauptort Santa Marina. Danach geht’s, stets den 
rauchenden Stromboli vor dem Bug, weiter nach Panarea. 

5. Tag - Panarea / Stromboli / Panarea: Spaziergang durch 
Panarea und kleine Wanderung zum bronzezeitlichen Dorf an 
der herrlichen Cala Jungo. Danach mit der Yacht zu den unter-
meerischen Fumarolen vor Basiluzzo und weiter bis Stromboli. 
Landgang. Nach Einbruch der Dunkelheit mit der Yacht bis zur 
Sciarra del fuoco, von wo aus die Eruptionen des Stromboli 
erlebt werden können. Nachtfahrt zurück nach Panarea.

6. Tag - Panarea / Salina / Filicudi: Fahrt nach Filicudi mit 
Zwischenstopp am ertrunkenen Krater der Bucht von Pollara 
auf Salina. Weiter bis an die Westküste von Filicudi mit der 
Grotta del Bue Marino und der gewaltigen Felsnadel La 
Canna zwischen Alicudi und Filicudi.

7. Tag - Filicudi / Lipari: Auf einem herrlichen Wanderweg 
(reine Gehzeit ca. 2,5 Std.), mit grandioser Aussicht auf alle 
bisher besuchten Inseln, geht es durch die einmalige Natur-
landschaft Filicudis bis zum verlassenen Dorf Zucco Grande. 
Mittagessen heute in ganz besonderer Umgebung - mehr wird 
nicht verraten. Nachmittags mit der Yacht zurück nach Lipari.

8. Tag - Lipari-Milazzo-Catania: Nach dem Frühstück Ab-
schied von Bord, via Tragflügelboot nach Milazzo, weiter nach 
Catania. Nachmittags Rundgang durch die barocke histori-
sche Altstadt, dort auch Abendessen und Übernachtung.

9. Tag: Morgens noch etwas Zeit in Catania. Am frühen Nach-
mittag Rückflug Catania-Stuttgart. Änderungen vorbehalten

Telefon:

PLZ, Ort:

Strasse:

Geburtsdatum:                               Staatsangehörigkeit:

Name, Vorname:

E-Mail:

(wegen korrekter Ausstellung von Flugtickets, bitte alle Namen so ein-
tragen, wie sie im Personalausweis oder Reisepass stehen)

Name, Vorname:

Als mitreisende Person melde ich außerdem an:

Geburtsdatum:                               Staatsangehörigkeit:

Ort, Datum                             Unterschrift

dieser Folder wurde CO -neutral hergestellt2

Bitte senden Sie Ihre Anmeldung zur Weiterleitung an:

ASG-Bildungsforum, Dr. Samuel Olbermann
Gerresheimer Str. 90, 40233 Düsseldorf

Für Fragen zur Reise ist Ihr Ansprechpartner bei Geopuls:

Dr. Rolf Beck: Tel.: 07472-9808802; e-Mail: info@geopuls.de
Post: Geopuls GbR, Dr. R. Beck & Dr. H. Borger, Neckarhalde 62, 
         72108 Rottenburg; ; 


